

宜黄县：

激活“红色引擎” 凝聚共建合力

近年来，江西省抚州市宜黄县坚持以党建引领城市基层治理，把党的建设贯穿于基层社会治理的各方面、全过程，充分发挥党组织和党员在基层治理中的“两个作用”，激活党建引领基层治理“红色引擎”，着力破解城市基层治理“多张网”难题，逐渐形成“党建一子落、治理满盘活”的基层治理新格局，有效打通党建引领基层治理“最后一公里”。

构建一贯到底的“三领”模式 提升党建引领力

宜黄县创新“书记领航、常委领跑、部门领题”的“三领”模式，把基层社会治理作为抓基层党建的首要任务。针对社区短板弱项，县委书记带头领题，其他常委同志每人认领1个重点难点问题，通过每月召开一次例会、开展一次调研、进行一次督查、调度一次工作等方式全力推进，协调解决重大问题。

“三领”模式建立以来，县委书记带头解决整合社区网格资源、配备专职网格员、健全网格运行机制问题，11名县委常委结合挂点社区的日常工作，每年至少领题解决1个社区重点难点问题；同时，各部门全力围绕打造园林县城主题，突出城区净化、美化、绿化工程，建成了341.2公顷的绿地总面积，绿化覆盖面积313.13公顷，城区绿地率达39.23%，绿化覆盖率达42.75%；积极开展拆临拆违“春雷”行动，拆除临时建筑和简易棚屋1012处、29520平方米，拆除高空广告牌、破旧广告牌580余块，清理菜地、杂草160余亩，清理垃圾、杂物560余吨，有效治理了长期

以来城区及城乡接合部随地种菜、乱堆杂物、搭建棚屋等现象；同时，加快交通体系、公交设施、停车泊位建设，加强交通秩序管理，新增停车位1260个；实施照明工程，新装太阳能路灯740余盏，实现了城区内路灯安装率和亮灯率100%。居民群众的居住生活环境得到净化、美化、绿化、亮化，为城市社区基层治理创造了良好的基础条件，居民获得感、幸福感、安全感不断提升。

构建一呼必应的联动体系 提升治理凝聚力

宜黄县充分发挥基层党组织的组织力、牵引力、凝聚力，把各方面力量有效组织起来、发动起来，着力构建党建引领共建共治共享的基层治理共同体。

认真落实“双报到双报告”制度，制定了社区报到单位党组织、在职党员、社区党组织“3+1”正负面清单，推动更多资源支持、参与社区基层治理。全县共116个县直机关企事业单位与7个社区、50个网格结对共建，提供帮扶资金，携手解决各类难题，为社区工作者履职尽责提供保障，1802名党员下沉网格联系服务群众，开展上门询问需求、整治乱停乱放、美化小区环境、认领“微心愿”、清缴物业费“五大行动”。

组织民政、市场监管、城管、公安、住建、卫健、应急管理7个与网格治理密切相关的共治单位，构建以网格党支部为核心，社区工作者、业主委员会、物业公司、结对共建单位、联网共治部门参与的“六位一体”网格治理工作机制，大力推广“居民点单、网格收

单、党员接单”的“三单”工作法，社区工作者会同单元长、楼栋长等，上门收集群众诉求，采取限期快办、专题会办、上报请办“三办”方式分类予以解决。

构建一体高效的管理体系 提升条块统筹力

宜黄县突出社区党组织在基层治理中的核心地位，建立“城区党工委—社区党总支—网格党支部”的管理体系，



抚州市宜黄县水北上上城网格党支部志愿服务队授旗仪式暨党员志愿服务活动启动仪式。



抚州市宜黄县举办城市基层党建引领基层治理“多网合一”暨社区物业党建联建工作推进会。

将县城划分为7个社区，成立了50个网格党支部，完善单元长、楼栋长、网格长“三长”工作体系，为社区工作者参与党建引领下的基层治理搭建了平台。

选配好党员中心户和党员联系户。按照“相对集中、规模适度、便于组织、管理有效”的原则，以每覆盖300—500户的规模设立1个网格，并建立网格党支部，党支部书记兼网格长，并且根据网格内住户规模和党员数量，按照每个党员中心户联系5—10名党员，选配342名党员中心户，再按每名党员联系10—20户居民，建立起党员联系居民的直接通道，带头示范认真做好居民的沟通协调和服务工作，真正实现“哪里有困难、哪里有党员，哪里有党员、哪里的问题能解决”。

“买房莫要狮子湾，走路情愿绕个弯。”这是当地群众对广升狮子湾小区曾经的戏称。以前，因缺少物业管理，小区内路灯不亮、垃圾乱丢、车辆乱停、杂物乱堆，邻里争执时有发生。为改善小区居

住环境，狮子湾小区成立网格党支部，筹集资金40余万元，用于修建路灯、下水道、井盖、断头路等基础设施，极大改善了小区人居环境；同时积极开展“九九重阳敬老”“端午包粽子”“业主拔河比赛”“义务植树”等一系列文体活动，增进了邻里交流，促进了邻里和谐，有效提升了小区居民的获得感、幸福感、安全感和满意度。

构建融合共治的工作机制 提升治理协同力

宜黄县构建“网格党支部—业主委员会—物业公司”三方联建机制，做到人员三方交叉任职，工作三方共同推动，协商管理小区和解决物业管理问题，目前，已成立的26个小区业主委员会中党员比例均超过50%；制定物业服务企业信用评价标准，建立完善物业服务企业信用信息平台和行业“黑名单”制度，开展物业服务企业信用评价专项整治活动，切实营造诚信有序、良性发展的行业环境，规范提升物业管

理能力水平；同时，探索开展小区居民积分考核管理，将居民遵守小区公约、参与志愿服务、缴纳物业费、参加公共服务组织等情况进行量化积分，对超出基础分的居民，由物业公司按分数抵扣物业费，不断激发居民参与小区治理的积极性和主动性。小区居民自治，使得广大居民的参与感、归属感、荣誉感油然而生，形成了“一家有事邻居帮、邻里有事好商量、小区有事共担当”的互帮互助、共同担当的良好局面。

翰林苑小区的原物业在交房后不到半年就已撤离，在网格党支部的帮助下，选优配强支部班子，选出7名服务意识强的党员担任中心户，推选9名热心人士组建业主委员会。小区自治的“精兵强将”一到位，楼栋长组建单元微信群，党员带头缴纳物业费，党员干部缴纳率100%；积极与网格共建单位协商，筹集资金4万余元、共建经费6.7万元，使曾经处于管理“真空”状态的翰林苑小区“旧貌换新颜”，小区自治自管能力显著提升。



抚州市宜黄县结对共建单位帮助挂点小区安装路灯。